



## 习近平向英国女王伊丽莎白二世致贺电

## 习近平复信美国海伦·福斯特·斯诺基金会主席亚当·福斯特

(据新华社电, 详见人民政协网)

# 携手向未来的团结交响

## ——记习近平主席出席北京冬奥会开幕式并举行系列外事活动

新华社记者 刘华 杨依军 温馨

“在中国人民欢度新春佳节的喜庆日子里,同各位新老朋友在北京相聚,我感到十分高兴。”

2月4日至6日,国家主席习近平同来华的外国元首、政府首脑、王室成员和国际组织负责人等国际贵宾一同出席北京第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式,为他们举行欢迎宴会,并开展系列双边会晤。

连续3天,20余场外事活动密集举行。当北京开启“冬奥时间”,当世界瞩目东方中国,习近平主席向五大洲的朋友们展示着中国的热情好客。

相聚奥运五环旗下,一起向未来。这场“冬奥之约”“新春之约”,如同一场命运与共、携手同行的团结交响,在北京冬奥会的舞台激情奏响。

### 春天的约定

农历正月初五,北京冬奥会开幕第二天。习近平主席和夫人彭丽媛在人民大会堂金色大厅举行宴会,欢迎出席冬奥会开幕式的贵宾们。

宴会开始前,习近平主席和夫人彭

丽媛同贵宾们佩戴印有各自所在国家、地区、国际组织旗帜的口罩,并肩而立,面向镜头挥手致意,留下珍贵合影。

《和平——命运共同体》的旋律响起。“特别感谢在座的各位朋友克服新冠肺炎疫情带来的困难和不便,不远万里来到北京,为冬奥喝彩、为中国加油。”习近平主席说。

这是一场殊为不易的相聚。

世界百年未有之大变局加速演进,新冠肺炎疫情反复延宕。如期举办的北京冬奥会,如约而至的各国各地区运动员和贵宾,向世界传递出“更团结”和“一起向未来”的强烈信号。

北京钓鱼台国宾馆。积雪皑皑,梅梢枝头。1月25日,农历小年。习近平主席在这里同抵京不久的国际奥委会主席巴赫会面。

“北京冬奥会各项筹备工作十分出色顺利,场馆之精彩、防疫措施之周全、可持续运营理念之先进令人赞叹。我们赞赏中国的效率、决心和活力!”巴赫主席由衷称赞。

8年前,俄罗斯索契。习近平主席

专程从北京飞抵这座小城,出席索契冬奥会开幕式,表达对奥林匹克运动和好邻居、好伙伴、好朋友办奥的支持。

彼时,中国北京、张家口已经提出申办2022年冬奥会。借索契之行,习近平主席同巴赫主席有一席深谈:

“在中国,冰雪运动不进山海关。如果冰雪项目能在关内推广,预计可以带动两三亿人参与,由此点燃中国冰雪运动的火炬。”

从2015年国际奥委会揭晓2022年冬奥会举办权,到2018年韩国平昌冬奥会闭幕式上中国向世界发出邀约,再到2022年“中国做好了准备”……

在习近平主席亲自关心推动下,2022年冬奥蓝图一步步变成现实。“我和亿万中国人民,欢迎全世界的朋友,2022年相约北京!欢迎你们,欢迎朋友们!”

习近平主席代表中国发出的“冬奥之约”,应者云集——

91个国家和地区的近3000名运动员,同场竞技,不少国家是首次派出运动员参赛;

包括来自五大洲的30多位国家元

首、政府首脑、议长、重要王室成员和国际组织负责人在内,近70个国家、地区和国际组织的约170位官方代表,出席这场盛会;

俄罗斯总统普京,此次来华,习近平主席同他实现了两年多来第一次“线下”会晤;

中亚五国元首,在刚刚同习近平主席举行视频峰会10天后,就又亲身来到北京;有的国家与北京之间飞行需要十数乃至数十个小时,有的国家只有1名运动员参赛甚至没有运动员参赛……他们的领导人仍然决定亲自自来华,共襄这场意义非凡的冬奥盛会。

志合者,不以山海为远。

“当前,世界需要一届成功的冬奥会,向世界发出明确信息,即任何国家、民族、宗教的人民都可以超越分歧,实现团结与合作。”联合国秘书长古特雷斯的话,反映着国际社会的普遍心声。

“办好北京冬奥会、冬残奥会,是中国对国际社会的庄严承诺。”在习近平主席亲自谋划、亲自推动下,一届简约、安全、精彩的奥运盛会激情开启,不仅为各国各地区冰雪健儿提供了超越自我的舞台,也为疫情困扰下的世界注入强大信心和力量。

(下转2版)

### 说说总书记关心的那些事

“我想跟总书记说,我们村旅游产业有了极大发展,业态增加了,村民致富的信心特别足。请总书记放心,我会在乡村振兴的路上带着村民走得更好。”贵州省黔西市新仁苗族乡化屋村党支部书记张玉芝接受记者采访时说。

2021年2月3日,习近平总书记到贵州考察调研时专程来到化屋村,嘱咐大家要巩固脱贫攻坚成果,接续推进乡村振兴,按照既定目标踏踏实实走下去,把产业发展好,把乡村建设得更好。

总书记的到来,让化屋村这处乌江源百里画廊风景线变得更加亮丽。仅2021年2月3日至10月7日,化屋村累计接待游客就达53.41万人次,实现旅游综合收入2.58亿元。

“我去年的毛收入有60万元。”何兰开心地说,“天气好的时候,每逢节假日天天爆满,最多的时候一天能接待70多人,进出的游客有700多人,最多一天的收入就有1.5万元。”

35岁的何兰是村里最早一批开农家乐的,那是在2008年。

化屋村是苗族聚居村落,苗语称作“化屋基”,意为“悬崖下的村寨”。过去,“手扒岩”是村民出行的唯一方式。何兰也是最早作为生态移民搬迁搬出村的,2007年新仁乡到化屋村的旅游公路修通,第二年,有眼光的何兰便回村开起农家乐。

这条路正是在民建中央的帮扶下修建的。

2004年,民建中央对口帮扶黔西,将化屋村确定为社会主义新农村建设试点村,修路是第一项帮扶举措。2007年民建中央协调交通部门修建新仁乡集镇至化屋村的旅游公路,这条连接化屋村群众与外面世界的通道,成为化屋群众的致富之路,当地苗族同胞亲切地称之为“民建路”。

“民建中央历任主席始终牵挂化屋村的发展,在产业扶贫、智力支持、改善民生等方面给予许多指导和帮助,先后投入帮扶资金1000多万元,带动各类资金近3000多万元,实施了特色民居改造、小水窖、沼气池建设项目,新建了花坡场、舞台、码头、酒店、通村油路、沿湖路、通组水泥路等基础设施建设项目。”民建贵州省委会主委李瑶介绍说。

基础设施的不断改善使得化屋的村民们吃上了“旅游饭”。

2021年,化屋的游客“井喷”式增长,为提升服务质量,民建中央协调了30万元的资金,帮助化屋村开展导游培训和打造长桌宴特色旅游项目。

新东方厨师来到村里给开农家乐的村民开展了为期30天的专业培训,“我们店里平时都是我老公炒菜。他去学了之后,厨艺大有长进,很多客人吃了都说好。”何兰说。

接受培训的还有22岁的苗族姑娘赵群。

化屋村的苗族是众多支系中的一支——歪梳苗,赵群梳着歪梳苗发髻,穿着色彩亮丽的苗族服饰,举手投足颇有导游范儿。民建中央支持的导游培训项目培训了38人,从中挑选11人成为化屋村的专业导游,赵群就是其中之一。

“我上小学的时候走的就是‘手扒岩’,单趟要花3个小时。”赵群至今印象深刻。她们一家有7口人,2017年享受易地扶贫搬迁后搬到了化屋村移民安置点生活。以前她在广东打工,每个月的工资只有2800元。2021年春节回村后,便没有再离开。

“在村里做导游是一份很好的工作。”赵群说,她现在每接一场解说有200元的收入,旺季的时候一天能接两场,每个月收入就能达到4000多元。

还有经营游船、旅游开发、游客服务等,村里的业态越来越丰富。“现在全村三分之一的村民都吃上了‘旅游饭’。”张玉芝说。

当时,习近平总书记在化屋村的扶贫车间里看到一件件精美的手工苗绣服装,对大家说,“一针一线绣出来,何其精彩!一定要发扬光大苗绣,既能传承弘扬民族文化、传统文化,也能为扶贫产业、乡村振兴作出贡献。”

# 『村民致富的信心特别足』

——贵州省化屋村的乡村振兴之路

本报记者 黄静

(下转4版)



### 我国多地迎来降雪

近日,全国多地迎来降雪天气。  
▲2月7日,在江苏扬州瘦西湖风景区,游人在雪中赏梅。  
▲2月7日,游人在南京夫子庙景区观赏雪景。

新华社发(苏阳 摄)

## 1月末我国外汇储备为32216亿美元

新华社北京2月7日电(记者 刘开雄)国家外汇管理局7日发布数据显示,截至2022年1月末,我国外汇储备规模为32216亿美元,较2021年末下降285亿美元,降幅为0.88%。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英介绍,2022年1月,外汇市场运行总

体延续平稳态势,境内外汇供求呈现基本平衡。国际金融市场上,美元指数上涨,全球金融资产价格总体下跌,“外汇储备以美元为计价货币,非美元货币折算成美元后金额减少,与资产价格变化等因素共同作用,当月外汇储备规模下降”。

## 虎年的“联想”

杨小波

虎年新春佳节前夕,全国政协领导又为政协机关送上春联贺岁:

上联:“三牛精神鞭策牛年真牛”,  
下联:“二虎威风期许虎岁更虎”。

并且,敞开心扉,向大家征集横批。刚刚过去的牛年,具有里程碑意义。党和国家大事多、喜事多、难事也多。党,百年华诞;国,全面小康;实现第一个百年目标,开启第二个百年征程。面对“两个大局”,党的第三个历史决议,让我们方向更加坚定,信心更加饱满。这一年,全国政协指导和发扬习近平新时代中国特色社会主义思想,努力当好“为民服务孺子牛”“创新发展拓荒牛”“艰苦奋斗老黄牛”,建言资政和凝聚共识“双向发力”,硕果累累,成效显著提升;政协委员和机关干部“两支队伍”相互促进,面貌焕然一新。

进入虎年,党将召开二十大,十三届全国政协也将在以往工作基础上,百尺竿头更进一步,做最后的冲刺。人民政协胸怀“国之大者”,把迎接二十大、学习宣传贯彻二十大精神,作为全年重要政治任务,将更好释放专门协商机构效能,为保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境作出自己应有的贡献。

既是互动,就也冒昧写出四字,权且作为续貂对联的横批之一吧:  
“力行有我”。



## 续走扶贫路 一起向未来

### ——四川省绵阳市安州区政协助力乡村振兴记事

本报记者 韩冬 通讯员 冉昕鹭 李卓玲

“参与人次:1130人次”“好人好事:2776次”“受益群众:201959人”……1月28日,记者在四川省绵阳市安州区政协机关看到一份《政协委员参与“助力巩固脱贫、助推乡村振兴”专项活动(以下简称“双助”活动)情况统计表》,翔实的数字直观地展现了去年安州区政协委员倾情参与“双助”活动的成效。

#### ■ 助力乡村旅游,委员在一线

新年伊始,区政协党组书记、副主席刘国虎和几位区政协委员再次走进位于雎水镇枫香村

的“安逸·箱几”民宿酒店,了解民宿产业经营状况和存在困难。听到该企业每年采购当地农副产品90余万元、长期雇佣当地贫困户11人时,委员们纷纷竖起大拇指。

“以民宿产业带动乡村旅游,在助力巩固脱贫攻坚成果、助推乡村振兴中的作用十分突出,其经验值得总结。”刘国虎表示。

当委员们到达齐心村时,刚刚履职新一届区政协委员的返乡创业青年陈远航早就等在村口。

“仅在‘蝴蝶谷’,高端民宿就有8家,中低档民宿有20余家,现在是在各自为政,服务参差不齐。”针对陈远航反映的问题,委员们出主意:可以

组织利益相关各方召开“有事来协商”议事会,让大家坐在一起制定一套科学可行的管理办法;依托村集体经济,进行统一的宣传运营管理……委员们的建议让陈远航眼前一亮。

在接下来的走访调研中,陈远航和其他委员一起就整体打造罗浮山温泉小镇、龙门山沿山民宿,助力提升安州旅游产业新发展深入探讨。陈远航丰富的专业知识也让大家获益匪浅。

“真的不容易。”临别时,陈远航

深有感触:“当好一名政协委员,不仅要在本职工作中当好表率,还要善于发现问题、解决问题,更要团结好群众、为群众纾困解难。”

#### ■ 改善乡村环境,委员有办法

在齐心村调研期间,天空下起淅淅沥沥的小雨,淡淡的雾气悄悄从山谷中漫了出来,把这个本就漂亮的小山村装扮得如同仙境。

(下转2版)

### 新时代市县政协的新样子

## 我国在建重大水利工程投资规模超万亿元

新华社北京2月7日电(记者刘诗平)水利部规划计划司有关负责人表示,2014年开始实施的172项重大水利工程,目前已累计开工149项,完工49项,竣工验收19项。其中,引江济淮、滇中引水、大藤峡水利枢纽等重大水利工程正在建设中。

同时,国务院确定的2020年及后续150项重大水利工程建设也在加快实施,包括防洪减灾、水资源优化配置、灌溉节水及供水、生态保护修复、智慧水利等5类工程。

目前,我国在建重大水利工程投资规模超过1万亿元。

### 如何应对美联储加息的资本虹吸效应?

▶▶▶ 详见5版